

中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国改革报微信

坚定不移推动全面从严治党向纵深发展 引领保障“十四五”开局之年发改工作再上新台阶

国家发改委召开2021年党风廉政建设工作会议

本报讯 记者李韶辉报道 4月22日下午,国家发改委召开2021年党风廉政建设工作会议,深入贯彻落实十九届中央纪委五次全会精神,安排部署全委深化全面从严治党特别是党风廉政建设和反腐败各项工作。党组书记、主任何立峰出席会议并讲话,党组成员、驻纪检监察组组长孙怀新作了讲话。

会议指出,2020年是极不平凡的一年。在党中央坚强领导下,全委坚持以党的政治建设为统领,认真落实管党治党责任,推动全面从严治党取得新成绩。一是学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,理论武装效果有新的提升。二是坚持把加强党的政治建设摆在首要位置,践行“两个维护”的自觉性坚定性进一步增强。三是推动基层党组织全面进步全面过硬,党组织政治功能和组织功能不断强化。四是持之以恒正风肃纪,全方位构筑廉洁从政“防火墙”。但也

清醒认识到,相关领域还存在短板和不足,对此要高度重视,采取有效措施加以解决。

会议强调,要深入学习领会、坚决贯彻落实十九届中央纪委五次全会精神,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。全委党员干部要切实提高政治判断力,善于思考涉及党和国家工作大局的根本性、全局性、长远性问题,科学把握党风廉政建设和反腐败斗争的形势变化,充分认识腐败的政治危害性,牢记反腐败斗争是一场输不起也绝不能输的重大政治斗争,自觉增强廉洁从政意识,提高拒腐防变能力。要切实提高政治领悟力,心怀“国之大者”,深刻领会党中央推进全面从严治党政治意图、战略谋划和实践要求,始终做政治上的明白人,自觉坚定党性立场、加强党性修养,一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争。要切实提高政治执行力,认真贯彻执行全面从严治党、廉洁从政、改进作风等各项规章制度,

知敬畏、存戒惧、守底线,严于律己、慎终如始,时刻自重自省自警自励,做到慎独慎初慎微慎友,不断锤炼忠诚干净担当的政治品格。

会议要求,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,扎实推进全面从严治党向纵深发展,为“十四五”开局之年做好发展改革各项工作提供坚强保障。要推动党的政治建设高质量发展,切实加强党对发展改革工作的集中统一领导。要解决好群众“急难愁盼”问题,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。要坚定不移推进反腐败斗争,坚持不懈地一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要弘扬党的光荣传统和优良作风,以作风建设保障发展改革工作实效。

会议回顾了2020年以来的监督执纪工作,就认真落实十九届中央纪委五次全会部署要求,聚焦党中央重大决策部署深化政治监督,围绕现代化建设大局发挥监

督保障执行、促进完善发展作用作出部署、提出要求。要自觉践行“两个维护”,紧扣党中央决策部署开展政治监督。要坚定不移深化反腐败斗争,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要聚焦责任落实和“关键少数”,做细做实日常监督。要毫不松懈纠治“四风”,持续整治群众身边腐败和作风问题。要持续加大严管严治、自我净化力度,以铁一般的纪律作风锻造纪检监察铁军。

会议强调,全委各直属党组织及广大党员干部要采取多种形式抓好此次会议精神的学习领会和贯彻落实工作,扎实完成全委党风廉政建设和反腐败工作各项任务,持续巩固风清气正的政治生态,以全面从严治党党的建设优良成绩,为发展改革工作提供强有力的政治保障,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

国家发改委党组成员、副秘书长,各直属党组织书记、纪检委员(纪委书记)共120余人参加了会议。

□ 彭海佳

日前,国务院办公厅印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》(以下简称《意见》),通过将门诊费用纳入职工医保统筹基金支付范围,改革职工医保个人账户,建立健全门诊共济保障机制。

这是一次涉及3亿多参保人切身利益的改革。个人账户的“钱”少了?个人账户的“钱”能给谁花?为什么自己的“钱”要给别人花?国务院新闻办4月22日召开的新闻发布会上,相关部门负责人作出回应。

个人账户的“钱”少了? 个人账户的“钱”能给谁花

根据《意见》,在职职工个人账户由个人缴纳的基本医疗保险费计入,计入标准原则上控制在本人参保缴费基数2%,单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基金。

“通过调整个人账户计入方式,单位缴费部分不再划入个人账户。”国家医保局副局长陈金甫说,基本上个人账户新计入都会减少,但个人账户新计入的减少并不意味着整体保障功能降低。

陈金甫表示,个人账户减少并不意味着个人保障会损失,而是放到共济保障的“大池子”里,形成新的保障机制。新的保障机制保障效能将显著放大,用大数法则化解社会群体的风险。

也有人提出,能不能让政府增加门诊保障的缴费投入?

“不能为了增加福利而竭泽而渔。”陈金甫说,保险部门可以提出给单位多缴费、让个人多缴费,但每增加一笔缴费,相应就会减少从业人员的收入,也会增加单位负担,不利于社会经济的发展。

个人账户的“钱”能给谁花

《意见》明确,个人账户可以用于支付参保人员本人及其配偶、父母、子女在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。

“家庭共济是对于个人账户而言。”国家医疗保障局待遇保障司负责人樊卫东说,这次改革后,职工个人账户使用范围将拓展,主要动用的是个人账户的“小池子”,可以说是“小共济”。

陈金甫说,个人账户的存量基金使用范围拓宽,并不等于个人可以随意使用或者无限扩大范围。他表示,个人账户不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。

为什么自己的“钱”要给别人花

“门诊共济保障将帮助参保人实现风险代际转移。”陈金甫说,参保人年轻时没病,到老年时容易生病,但是仅仅依靠个人积累是有限的,社会积累可以更大范围解决公众治疗需求。

“门诊共济保障也可以进一步释放医保基金效能。”陈金甫说,2020年按照统筹基金和个人账户的相关统计,个人账户累计结余1万亿元,改革以前,这笔钱是别人无法使用。新的保障机制总体上是基金平衡转移,用于实实在在的医疗服务购买,有利于人群基金的共济,也有利于制度的可持续发展。

改革职工医保个人账户 建立健全门诊共济保障机制

职工个人账户使用范围将拓展,主要动用的是个人账户的“小池子”,实现“小共济”

深刻领会 全面落实 加快革命老区振兴发展

国家发改委在福建三明市召开全国革命老区振兴发展现场经验交流会,福建、江西、广东、河北、河南、湖北、四川等7个省(区、市)发改委和福建省三明市作典型经验交流发言

本报讯 记者任丽梅 付朝欢报道 为贯彻落实习近平总书记关于革命老区振兴发展的重要讲话和重要批示指示精神,落实《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》,4月23日~24日,国家发改委在福建省三明市组织召开全国革命老区振兴发展现场经验交流会,国家发改委地区振兴司、办公厅、政研室、基础司、机关党委负责同志,国务院办公厅、生态环境部、交通运输部、文化和旅游部等部门有关同志参加会议,各有关省(区、市)发改委负责同志和革命老区重点城市负责同志出席会议。福建省副省长郑建闽、三明市委书记林兴禄参加会议并致辞。

参会同志现场观摩学习了三明市沙县农村产权交易中心、沙县总医院、沙县高唐镇常口村、夏茂镇俞邦村、三钢集团

等项目,学习了三明市在推进红色文化传承、绿色转型发展、产业转型升级、特色富民产业等方面的生动案例。

福建、江西、广东、河北、河南、湖北、四川等7个省(区、市)发改委和福建省三明市作了典型经验交流发言,分别介绍了坚决贯彻落实习近平总书记重要指示着力支持老区苏区振兴发展,以及出台实施革命老区发展条例、完善革命老区振兴的领导和工作机制、开展中央国家机关对口支援和省内帮扶、健全省内协调机制和跨省合作机制、加强精准政策资金支持、协同推进基础设施重大项目建设等方面的经验做法。国家发改委地区振兴司司长童章舜作了题为《认真贯彻落实党中央国务院决策部署开启新时代革命老区高质量发展新征程》的总结讲话。

会议指出,今年是建党100周年,也是“十四五”开局之年,按照党中央、国务院决策部署,今年1月,国务院印发了《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》,这是新发展阶段特别是“十四五”时期支持革命老区振兴发展的纲领性文件。

会议要求,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要批示指示精神,认真学习贯彻《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》,深刻领会新时代支持革命老区振兴发展的重大意义,全面总结“十三五”时期革命老区振兴发展的成绩和经验,系统谋划“十四五”时期重点任务和配套政策。

会议强调,要坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,加快构建新时代支持革命老区振兴发展的“1+N+X”政策体

系。各有关部门要按照分工,结合落实国家“十四五”规划纲要,编制出台《“十四五”革命老区巩固拓展脱贫攻坚成果实施方案》《“十四五”革命老区基础设施建设实施方案》以及生态环境保护修复、红色旅游等重点领域实施方案,推动出台中央国家机关及有关单位对口支援赣南等原中央苏区工作方案,研究制定赣州、三明等革命老区高质量发展示范区建设总体方案。

会议指出,各有关省(区、市)要突出重点区域、重点领域,加快出台支持革命老区振兴发展的具体实施意见,细化具体支持政策,共同推动赣闽粤、陕甘宁、大别山、川陕、左右江、湘鄂渝黔、湘赣边、海陆丰、琼崖、浙西南、沂蒙、太行等革命老区在社会主义现代化建设新征程中不断取得新成效。

赋的差异,需要因地制宜,精准定位,发挥比较优势,培育内生动力。”延安市发改委副主任史雁向记者坦言。

童章舜在总结发言时表示,在推动振兴革命老区高质量发展的过程中,我们要准确分析和把握不同革命老区振兴发展的阶段性特征。在全面总结“十三五”时期革命老区的振兴发展成果、全面分析“十四五”时期主要矛盾的基础上,精准统筹谋划本地区发展的目标任务。“下一步,国家发改委将加快构建新时代支持革命老区振兴发展的‘1+N+X’政策体系,研究出台‘十四五’革命老区巩固拓展脱贫攻坚成果、基础设施建设、生态环境保护修复、红色旅游等重点领域实施方案,细化具体支持政策。”

经验交流会从上午8点40分一直开到中午12点。与会人员普遍表示,革命老区是党和人民军队的根。推动革命老区振兴发展,不仅要用思路来回答,更要用实践来回答。

“通过现场经验交流会,各地对三明市贯彻新发展理念,推动革命老区高质量发展的生动案例有了更加直观和深入的了解。实践证明,通过召开现场会可以有效促进互学互鉴,有效推动工作落实。”会后,国家发改委地区振兴司政策统筹协调处处长许欣在接受记者采访时透露,“我们将结合‘十四五’革命老区振兴发展各项工作,继续组织召开各种类型的现场会,指导和推动全国革命老区加快高质量发展,为建党100周年,为社会主义现代化建设作出新的贡献。”

“改”出来的“三明答卷”

——全国革命老区振兴发展现场经验交流会侧记

□ 本报记者 付朝欢 任丽梅

绿水青山,青山绕城;风展红旗,如画三明。福建三明,最近被国务院确定为全国革命老区高质量发展示范区。4月23日~24日,首个全国革命老区振兴发展现场经验交流会在这里召开。

三明是中央苏区的核心区,中央红军五次反“围剿”都跟三明密切相关。三明还是中央红军长征的四个出发地之一,为中国革命作出了重大贡献和巨大牺牲。如今,在这片红土地上,三明人民继承发扬革命老区精神,敢为人先,深化医改,为人民健康提供可靠保障;林权改革,点绿成“金”;沙县小吃,鼓起山区百姓腰包……

4月23日,来自国家发改委等部门及全国20多个省(区、市)的参会人员,实地调研福建三明三钢集团、农村产权交易中心、沙县总医院、夏茂镇俞邦村等地,一起探讨革命老区振兴发展经验。国家发改委地区振兴司司长童章舜、副司长王心同等参加考察。

“不虚此行。”在一整天的观摩后,河南省信阳市发改委副主任何忠还是有些意犹未尽。他告诉记者,这是他第一次来三明,入住后就习惯性地翻阅了房间里介绍三明的所有书册。“习近平总书记

福建工作期间,曾在1996年~2002年先后11次深入三明调研。1个月前,总书记再次来到三明。这次我有幸跟随总书记的脚步,实地感受三明革命老区振兴发展取得的新成就、新经验、新亮点,很受启发。”

“我们一路走、一路看,一路讨论、一路思考。”何忠向记者转述了大家沿途的讨论。“在战争年代,革命老区大多都是交通闭塞落后的地方。改革开放以来,很多地方发展了,但也带来了污染。一些革命老区的发展没有跟上来,倒也守住了绿水青山。”

作为“两山理论”的重要孕育地、实践地,三明在绿色发展方面的实践让四川省巴中市发改委主任张夕谦印象深刻。“三明的实践,很现实地回答了‘绿水青山’和‘金山银山’之间的生态价值和经济效益是怎么转换的,老百姓也因此获得实实在在的、可持续的收益,这对我们是很很有启发的,也给我们以信心。”

发展出题目,改革做文章。在接受记者采访的过程中,不少与会人士都提到,三明面对经济总量不大、财政不宽裕等现实困难,用改革办法破解发展难题。“三明医改路径清晰、成效显著,剑指药价虚高之顽疾,让公立医院回归公益、医生回归看病本色,药品回归治病功能,缓解了看病难、看病贵的问题,真正体现

了政府担当和人民至上。”贵州省发改委副主任陈焯这样评价。

林权制度改革也是三明的一张亮丽名片。河南省发改委副主任唐兴丽说:“三明林改探索了生态惠民的有效路径,解决了林业生产管理‘碎片化’、生态效益和经济效益如何统一、林农贷款难贷款贵等问题。”

位于三明沙县夏茂镇的俞邦村,被誉为“沙县小吃第一村”。江西省赣州市苏区振兴办副主任缪小征在参观过后有感而发:“各地都有特色小吃,如何做成富民产业,需要结合自身实际加以探索。赣州也有遍布全市的连锁小吃店,但没能像沙县小吃一样,风行全国,甚至走向世界。”

“赣州和三明都是原中央苏区核心区,也是客家聚集地。山水相依,地缘相近,人文相亲。”缪小征说,今年1月,国务院印发的《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》提出,支持赣州、三明等革命老区建设高质量发展示范区。“这给新时期赣南苏区振兴发展带来重大机遇。”

4月24日,在全国革命老区振兴发展现场经验交流会上,福建省、江西省、广东省、河北省、河南省、湖北省、四川省发改委负责同志以及三明市主要负责同志作了典型经验交流。“虽然同为革命老区,但老区与老区之间还是存在资源禀



世界读书日 悦读学党史

4月22日,浙江湖州吴兴区飞英街道组织“世界读书日·悦读学党史”活动,通过书籍发放、党史宣讲、读书会等形式,营造浓郁党史学习氛围。图为青年党员在读书会开展读书会,分享学习经验。

新华社记者 翁忻昉 摄

重点推荐

银行卡被清理 用户合法权益怎么保护 2版